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1 A pascal program szerkezete

e a pascal program alapszerkezete
e Kkiiratas képernyére - write, writeln

1.1 A pascal program alapszerkezete

A Pascal programozasi nyelvben minden programnak a kévetkez8 szerkezete van:

program program neve;
var valtozdék deklaralasa;
begin

parancsok, amit a program végrehajtson;

end.

Az elsé sorban a program kulcsszé utan megadjuk a programunk nevét. Ide barmilyen nevet valaszthatunk,
de a program neve nem tartalmazhat sz6kozt és néhany specialis karaktert. A sor (parancs) végét
pontosvesszével (;) fejezziik be. Ezt az elsé sort nem kotelezé megadnunk.

A masodik sorban a var kulcsszé (variables = valtozok) utan felsoroljuk, hogy a programunkban milyen
valtozokat fogunk hasznalni. Az egyszer( statikus valtozoét ugy képzelhetjik el, mint valamilyen taroléhelyet a
benne mar valamilyen szam és rakunk bele egy masikat, akkor az el6z8 szam elveszik, mindig csak az utoljara
belerakott érték marad benne.

A var parancsnal meg kell adnunk azt is, hogy az egyes valtozokban (tarolohelyekben) milyet tipusu adatot
fogunk tarolni - egész szamot (integer), széveget (string), vagy mas tipust. A programunkban tobb valtozét is
hasznalhatunk, pl. kettd valtozét szamok tarolaséra és egy valtozot szoveg tarolasara. Itt is a sor végét
pontosvesszdvel fejezzik be. Amennyiben a programban nem hasznalunk valtozét (bar ez nagyon ritkan fordul
el6), ezt a sort is kihagyhatjuk.

A kovetkezd sortdl kezdédik maga a program — azok az egymas utan kdvetkezd utasitdsok, melyeket a
szamitégép végrehajt a program futtatasakor. Ezeket az utasitasokat a begin és az end kulcsszavak
(begin = kezdete, end = vége) kdzé kell irnunk. Fontos, hogy minden parancs utan a sort pontosvesszdvel (;)
fejezzlk be. A programunk végét ponttal (.) zarjuk.

Célszer(i egy ugynevezett crt unit hasznalata. Példaul képernyétoriésre. (clrscr) Ennek hasznalata ajanlott
az 6sszes programban! (Aztan példaul a delay(2000) — a program 2000 milliszekundumig (2 masodpercig)
varakozik.)

A programozas soran egy fekete, 80 karakter széles és 35 karakter magas fellileten dolgozunk!

Lassunk most egy egyszeri példat:

program ElsoProgram;
uses crt;

begin

clrscr;
write('Hello!');
readln;

end.
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Ez a program, csupan annyit csindl, hogy kiirja a képernyére a Hello! mondatot. Ha programunkat
begépeltik az editorba (FreePascal-ba), mentsik el, majd a CTRL + F9 -el (vagy a fémenibdl run - run
paranccsal) forditsuk le és futtassuk. Ekkor a program kiirja a Hello! mondatot a képerny6re, majd rogtén
visszatér az editorba (ezért nem latjuk a kiirt mondatot). A FreePascal egy masik széveges képernyével
dolgozik a program futtatdsa alatt, mint amiben mi irjuk magat a programot (ezért most nem latjuk a kiirt Hello!
Uzenetet). Erre a képernybre az ALT + F5 billentylizetkombinaciéval véalthatunk at. Vissza az editorba az
ALT + F5 ujabb megnyomasaval juthatunk.

Megjegyzés: Ha a FreePascal DOS alatt futé verzidjat hasznaljuk, akkor a billentylizetet a CTRL + ALT + F1
billentylizetkombinaciéval allithatjuk at angol nyelvdire.

1.2 Kiiras a képernyore - write, writeln parancsok

Ha valamit ki szeretnénk irni a képernyére, azt amint az el6z6 példaban is lathattuk, a write és writeln
(write = ir, write line = sort ir) parancsokkal tehetjik meg.

A write parancs kiirja a megadott szoveget a képernydre. A kurzor kézvetlendl a kiirt széveg utan marad, igy
a kdvetkezd kiirasnal régtdn ez utan irédik ki a tovabbi széveg. Példaul:

program PeldaOla;
uses crt;

begin

clrscr;

write ('Hat fele:');
write(3);

readln;

end.

Ez a program a kdvetkez6 szoveget fogja kiirni a képernydre:

Hat fele:3_

Az els6 write parancs kiirja a Hat fele: szdveget. A kurzor kézvetlendl a széveg mogott marad. A masodik
write kiirja a 3 szamot. A kurzor a 3-as mdgé kerul. Megfigyelhettik, hogy ha szdveget akarunk kiiratni, akkor
azt mindig aposztréfok (') kozé kell raknunk. Az aposztréfok kdzé irt széveg egy az egyben kiirddik a
képerny8re. Ha szamot vagy valamilyen valtozo6 értékét irjuk ki, akkor elhagyjuk az aposztrofokat. Egy write
paranccsal kiirhatunk szdveget és szamot ill. valtozét is, ekkor az egyes elemeket (sz6veg, szdm vagy valtozd)
vessz@vel valasztjuk el egymastdl. Az el6z6 programunk igy is kinézhetett volna, a végeredmény ugyanaz:

program PeldaOlb;
uses crt;
begin
clrscr;
write ('Hat fele:',K3);
readln;
end.

Mivel itt mindkét példankba a 3-ast csak kiirtuk, nem szamoltunk vele (és nem egy valtozo értékét irattuk ki),
ezért természetesen ebben az esetben a 3-as szamot kiirhatjuk ugy is, mint karaktert, tehat a kdvetkezd képen:

program PeldaOlc;
uses crt;
begin

clrscr;

write ('Hat fele:3');
readln;

end.
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Az alabbi két példaban jol lathatjuk a kildnbséget a szdveg, ill. szam kiirasa k6zott:

program Pelda02a;
uses crt;

begin

clrscr;
write('2+8"') ;
readln;

end.

program Pelda0O2b;
uses crt;

begin

clrscr;

write (2+48) ;
readln;

end.

Az els6 példa pontosan azt irja ki a képernyére, ami az aposztréfok kozott van:

2+8

A masodik példaban elhagytuk az aposztréfokat, igy a program kiszamolja a 2 és 8 szamok 0sszegét és ezt
irja ki a képernydre:

10

A writeln parancs hasonl6éan mikoédik, mint a write parancs. A kilénbség csupan annyi, hogy a writeln
parancs egy egész sort ir ki, tehat miutan kiirta a parancsban megadott széveget vagy szamot, a kurzor a
kovetkezd sor elejére ugrik. Ezért az utana kdvetkez§ kiirasnal mar a kiirand6 széveg az Uj sorba fog kerulni.
Lassunk most erre is egy példat:

program Pelda0O3a;

uses crt;

begin

clrscr;

writeln('8 es 2 osszege:',68+2);
writeln('8 es 2 kulonbsege:',K68-2);
readln;

end.

Ez a program a kdvetkez6t fogja kiirni a képernydre:

8 es 2 osszege:10
8 es 2 kulonbsege:6

Az elsd writeln parancs kiirja a 8 és 2 6sszege: szoveget, majd mivel a kdvetkez6 rész mar nincs idézéjelek
k6zo6tt, kiszamolja a 8 + 2 eredményét és kiirja a képerny6re a 10-et. Ezutan, mivel mindez a writeln paranccsal
lett kiiratva, a kurzor a kdvetkez6 sor elejére ugrik.

A masodik writeln parancs hasonldan kiirja a 8 és 2 klilénbsége: szbveget, kiszamolja mennyi 8 — 2 és az
eredményt, tehat a 6-os szamot irja ki. Ez utan, mivel ezt is writeln paranccsal irattuk ki, a kurzor ismét a
kovetkezd sor elejére ugrik.
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Feladat: irjuk at az el6zd programot gy, hogy az eredményt ne irja kdzvetleniil a szdveg utan, tehat a
kett6spont utan legyen egy ures hely.

Megoldas: Az aposztréfok kdzé a kettdspont utan tesziink egy szokodzt. gy ezt a szokozt is egy az egyben
kiirja a program a képernyére és csak a sz6koz utan fogja kiirni a két szam osszegét ill. kilonbségét.

program Pelda0O3b;

uses crt;

begin

clrscr;

writeln('8 es 2 osszege: ',68+2);
writeln('8 es 2 kulonbsege: ',68-2);
readln;

end.

A writeln parancsot hasznalhatjuk Ures sor kihagyasara is, ekkor nem kell a parancs utan megadnunk
semmit. Valéjaban a parancs annyit fog tenni, hogy nem ir ki semmit a képerny&re és mivel writeln parancsrol
van sz0, ezért a kurzort a kdvetkezd sor elejére viszi. Médositsuk az el6z8 példankat ugy, hogy két sor kzott
hagyjunk ki egy Ures sort. Ehhez a két writeln parancs kdzé irjunk be egy Ujabb writeln parancsot, melynél
azonban ne adjunk meg semmilyen szdveget amit kiirjon — ilyenkor a zaréjeleket sem kell kiraknunk.
Programunk igy néz ki:

program PeldaO3c;
uses crt;
begin
clrscr;
writeln('8 es 2 osszege: ',68+2);
writeln;
writeln('8 es 2 kulonbsege: ',68-2);
readln;
end.

Ha a programunkat most lefuttatjuk, a kdvetkezdket fogjuk latni a képernydn:

8 es 2 osszege: 10

8 es 2 kulonbsege: 6

Lathatjuk, hogy az elsé sor utan az Ures writeln parancsnak készdnhetéen a program kihagyott egy Ures
sort.

Fontos még megjegyezni, hogy a pascal programozasi nyelvben a szorzast *-al, az osztast pedig /-al
jeloljik. Ha tehat hasonldan ki szeretnénk iratni 8 és 2 szorzatat, ill. hdnyadosat, ezeket a 8*2 ill. 8/2
segitségével tehetjik meg. Ezen kivil az egészrészes osztasra hasznalni fogjuk még a div, maradék
meghatarozasara pedig a mod miveletet.

A div segitségével kiszamolhatjuk két szam hanyadosanak egész részét. Pl. a 11 div 6 értéke 1, mivel 11
osztva 6-tal egyenld 1,83333...-mal és ennek az egész része (a tizedeseket levagva) 1.

A mod segitségével kiszamolhatjuk két szam egész osztasanak maradékat. Pl. a 11 mod 6 értéke 5, mivel
11 osztva 6-tal egészekre kiszamolva 1 és a maradék 5 ( 11 : 6 = 1, maradék 5).
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